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                                «Я абсолютно убежден, детей надо учить тогда, 
                               когда они дети. Трехъязычие — просто необходимость для 
                               наших детей. Они дети всей планеты: государственный 
                               язык должны знать, русский язык наш язык общения, 
                               английский язык — мировой язык, мировой науки, 
                               инноваций, Интернета».
                                                                                                Н. А. Назарбаев
         Я считаю, что  в наше нелегкое время, знать один  язык – мало, чем больше знает человек  языков, тем больше он конкурентоспособен. Ведь в свое время Чехов говорил « Человек столько раз человек, сколько он знает языков».  Каждый язык – это новый мир целого народа. Количество языков, на которых человек может свободно излагать свои мысли, всегда было одним из показателей образованности и уровня культуры, а в некоторых странах и показателем гостеприимности. Язык, являясь средством общения, формирует меня  как личность. Именно через язык, я познаю культуру, традиции, национальное достояние, богатства, унаследованные от предков. Изучая языки других народов, мы не только просто узнаем слова, как они звучат и что они означают, но и глубже познаем культуру этих народов, их обычаи, традиции, знакомимся  с устным народным творчеством, национальными играми. И через познание многообразия мировой культуры формируется чувство любви к Родине, гражданский патриотизм, гордость за свой народ и свой язык.
      	Сегодня государство и каждый человек понимает, насколько важно знание языков.  К сожалению людей , которые владеют  тремя языками на достойном уровне мало. Я думаю, что говорить на одном языке недостаточно, потому что мы живем в определенном геополитическом пространстве. Современный молодой человек , не зная языков, будет отставать в получении той информации, которая необходима для профессионального роста.
   	Язык — это не только средство общения, это душа народа, хранитель традиций и культуры. Языковое многообразие Казахстана всегда было в приоритете. Об этом можно судить по Закону «О языках в Республике Казахстан» от 1997 года. В нем говорится, что все языки казахского народа — национальное достояние. Президент Казахстана Нурсултан Абишевич Назарбаев отмечает важность образования для развития республики. В частности, необходимо делать упор на изучении казахского, русского и английского языков. Нужно понимать нам всем, что трехъязычие – это НАША задача, и ответсвенность. Потому что МЫ сегодня, строим свое завтра.
          Я уверена, что разумное,  грамотное  и  правильное внедрение полиязычия даст возможность выпускникам наших школ быть коммуникативно-адаптированными в любой среде, поможет стать конкурентоспособными,  даст молодежи ключ к мировым рынкам, науке и новым технологиям, создаст условия для конструктивного сотрудничества в мировом сообществе.
